
ЕКСПЛУАТАЦІЯ БУДІВЕЛЬ З УТЕПЛЕНИМИ ФАСАДАМИ

В Україні на опа лен ня жит ло во го фон ду що -
ро ку вит ра чається по над 70 млн. т умов но го

па ли ва, тоб то на од но го меш кан ця при па дає
більше 1,5 т умов но го па ли ва, що вдвічі більше
ніж у роз ви ну тих краї нах. Найбільше на ці
по тре би вит ра чається при род но го газу, по над
14 млрд. м3, май же 75 % яко го імпор тується за
постійно зрос та ю чи ми цінами.

Основні ре зер ви енер гоз бе ре жен ня ле жать
у сфері удос ко на лен ня енер го вит рат у бу дин -
ках, що експлу а ту ють ся. Для тер мо мо дернізації
жит ло вих бу динків пер ших ма со вих серій не -
обхідно ви ко рис то ву ва ти, як пра ви ло, зовнішнє 
до дат ко ве утеп лен ня, тоб то фа садні сис те ми, при 
ви борі яких слід вра хо ву ва ти на ступні технічні,
еко номічні, еко логічні та фіна нсові ви мо ги:
n вплив на будівельні ко нструкції після утеп -

лен ня (тем пе ра турні де фор мації, повітро-
та па роп ро ник нен ня, во логість стін і т.п.);

n вплив на мікроклімат жит ло вих приміщень
після утеп лен ня (тем пе ра тур ний та во ло гіс -
ний стан);

n вог нестійкість теп лоізо ляційних сис тем;
n тех но логію ви ко нан ня робіт;
n архітек тур ну ви разність та еко логічну без -

пе ку;
n на явність ма теріалів вітчиз ня но го ви роб -

ниц тва та їх вартість.
У те перішній час в Україні впро вад жу ють

сис те ми утеп лен ня фа садів бу динків із но вих
ефек тив них ма теріалів і ко нструкцій, для біль-
шості з яких не виз на чені або не дос тат ньо вив -
чені по каз ни ки по жеж ної не без пе ки.

По над 80 % спо руд же них ба га ток вар тир них 
жит ло вих бу динків ма ють шту ка турні сис те ми
зовнішньо го утеп лен ня фа садів із за сто су ван -
ням міне ра ло ват них та полімер них утеп лю ва -
чів, 10 % – сис те ми зовнішньої теп лоізо ляції
фа садів із повітря ним за зо ром між утеп лю ва чем
і об ли цю ван ням – навісні вен тиль о вані фа са ди.

Ви ко рис тан ня фа сад ної теп лоізо ляції з ме -
тою за без пе чен ня нор ма тив них зна чень теп ло -
технічних по каз ників стіно вих ко нструкцій,
за хис ту ко нструкцій від впли ву на вко лиш ньо го 
се ре до ви ща, за без пе чен ня нор ма тив но го мікро -
клімату приміщень і над ан ня фа са дам будівель і 
спо руд при ваб ли во го зовнішньо го виг ля ду не
вик ли кає сумніву. Однак, існує ряд про блем,

по в’я за них із за без пе чен ням без пе ки фа сад них
сис тем, у т.ч. по жеж ної, адже ко нструкції зов -
ніш ньої стіни з фа сад ною теп лоізо ляцією ма ють
по тенційну здатність до по ши рен ня по жежі.

Про це свідчить ста тис ти ка у різних краї -
нах, на прик лад, Дер жав на по жеж на служ ба
Польщі за 4 роки зафіксу ва ла 117 ви падків по -
жеж на зовнішніх фа са дах будівель, утеп ле них
піно полісти ро лом. У 67 % та ких по жеж ви ни ка -
ли труд нощі при ева ку ації та по ря тун ку лю дей,
а зовнішнє об ли цю ван ня спри я ло роз пов сюд -
жен ню вог ню.

В Україні по жеж ну не без пе ку фа сад них сис -
тем оціню ють згідно з ДБН В.1.1-7-2002 [1] та
ДБН В.2.6-33:2008 [2]. ДБН В.1.1-7-2002 у будів -
лях I-го сту пе ню вог нестійкості за бо ро няється
ви ко ну ва ти зовнішню по вер хню об ли цю ван ня
зовнішніх стін бу динків із ви ко рис тан ням го рю -
чих ма теріалів. У бу дин ках ІІ–ІІІ сту пенів вог -
нестійкості до пус кається ви ко ну ва ти зовнішню
по вер хню об ли цю ван ня зовнішніх стін бу дин -
ків із ви ко рис тан ням ма теріалів гру пи го рю -
чості Г1 (низ ь кої го рю чості). У внутрішніх ша -
рах сис те ми зовнішньо го об ли цю ван ня стін мо -
жуть ви ко рис то ву ва ти ся ма теріали груп го рю -
чості Г1 і Г2 (низ ь кої і помірної го рю чості).
Доз во ляється утеп лен ня зовнішніх стін із ви ко -
рис тан ням сис тем, в яких за сто со вується го рю -
чий утеп лю вач, до ви со ти не більше 26,5 м.

Згідно з ДБН В.2.6-33:2008 до пус кається ви -
ко рис тан ня ко нструкцій із об ли цю ван ням шту -
ка тур кою з го рю чою теп ло вою ізо ляцією для
бу динків з умов ною ви со тою Н >15 м за умо ви,
що вона не по ши рює во гонь.
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Здатність фа сад ної сис те ми з об ли цю ван -
ням шту ка тур кою з го рю чою теп ло вою ізо ля -
цією по ши рю ва ти во гонь по фа са ду оціню ють
за ре зуль та та ми на тур них вог не вих вип ро бу -
вань, які про во дять ся до по чат ку будівель но-
мон таж них робіт за «Ме то ди кою на тур них вог -
не вих вип ро бу вань теп лоізо ляційно-оздоб лю -
валь них сис тем зовнішніх стін будівель і спо-
 руд на по ши рен ня вог ню», роз роб ле ною Укр а -
їн сь ким на уко во-дослідним інсти ту том ци віль -
но го за хис ту ДСНС Украї ни [3]. Гру пу горю -
чості ма теріалу виз на ча ють шля хом ла бо ра тор -
них вип ро бу вань за ме то дом, на ве де ним у
ДСТУ Б В.2.7-19-95 «Ма теріали будівельні. Ме -
тод вип ро бу вань на го рючість».

Ме тою ро бо ти є роз роб лен ня ме то ди ки за -
без пе чен ня по жеж ної без пе ки при за сто су ванні
по тенційно по же жо не без печ них ма теріалів,
ко нструкцій різних видів фа сад них сис тем та
тех но логії їх ви го тов лен ня.

Роз гля не мо особ ли вості по жеж ної без пе ки
фа сад них сис тем двох основних видів:
n шту ка турні сис те ми зовнішньо го утеп лен -

ня фа садів будівель із за сто су ван ням полі-
мер них утеп лю вачів;

n сис те ми зовнішньої теп лоізо ляції фа садів із
повітря ним за зо ром між утеп лю ва чем і об -
ли цю ван ням – навісні вен тиль о вані фа са ди.
Ви ко рис тан ня в шту ка тур них сис те мах

зовнішньо го утеп лен ня ефек тив них утеп лю -
вачів, у т.ч. піно полісти ро лу та де я ких видів
поліуре танів, які за своєю хімічною при ро дою є
по же жо не без печ ни ми ма теріала ми, знач но під -
ви щує по жеж ну не без пе ку цих сис тем.

Один із ме ханізмів про я ву по жеж ної не без -
пе ки по ля гає в тому, що під час теп ло вої дії на
фа сад ну сис те му відбу вається тер мо дес трукція
піно полісти ро лу з виділен ням го рю чих газів за
тем пе ра ту ри від 210 оC. Час ти на газів про ни кає
че рез шар шту ка тур ки, по трап ляє в фа кел по -
лум ’я та зго рає, що підви щує по тужність теп ло -
во го по то ку і ви со ту по лум ’я та сприяє по ши-
рен ню по жежі. По ведінка піно полісти ро лу у
внутрішньо му об’ємі шту ка тур ної сис те ми за
умов теп ло во го впли ву по жежі виз на чається
тем пе ра ту рою за й ман ня, яка за ле жить від виду
вихідної си ро ви ни і може скла да ти від 220 оC
(для си ро ви ни без ан типіренів) до 380 оC (для
си ро ви ни з ан типіре на ми).

Інший мож ли вий ме ханізм про я ву по жеж -
ної не без пе ки цих сис тем по ля гає в тому, що

при по жежі де ко ра тив но-за хис на шту ка тур ка
руй нується на ве ликій площі, в ре зуль таті чого
че рез вільний дос туп кис ню з повітря до піно -
полісти ро лу відбу вається його за й ман ня з ве ли -
ким виділен ням теп ла та усіма под аль ши ми
наслідка ми.

Для за без пе чен ня надійної та по же жо без -
печ ної експлу а тації шту ка тур них сис тем із по -
лісти роль ним утеп лю ва чем не обхідно стро го
ви ко ну ва ти ряд ре ко мен дацій, а саме: за вжди
за сто со ву ва ти окан тов ки вікон них (двер них)
про різів і по вер хові про ти по жежні по я си з не го -
рю чих міне ра ло ват них плит. За відсут ності еле -
ментів із не го рю чих міне ра ло ват них плит по -
жеж на не без пе ка подібних сис тем істот но зрос -
тає, що може спри чи ни ти руй ну ван ня шту ка -
тур них сис тем, особ ли во при за сто су ванні т.з.
полімер них шту ка ту рок, які містять до 14 % по
масі, а іноді і більше полімерів. Дійсно, полімер -
ні де ко ра тив но-за хисні шту ка тур ки при нагрі-
ванні до тем пе ра ту ри, що пе ре ви щує 240–260 °C,
мо жуть пе ре хо ди ти в плас тич ний стан, що суп -
ро вод жується зни жен ням міцності влас ти вос -
тей і руй ну ван ням під дією влас ної маси.

Міне ра ло ватні пли ти, які за сто со ву ють для
окан то вок і про ти по жеж них роз тинів, по винні
мати тем пе ра ту ру плав лен ня не мен ше 1000 °C,
тому що тем пе ра ту ра фа ке ла на ви ході з вікон -
но го от во ру па ла ю чо го приміщен ня в ре аль них
умовах може ся га ти цих зна чень і навіть пе ре ви -
щу ва ти їх. Звідси вип ли ває і обґрун ту ван ня за -
бо ро ни за сто су ван ня для цих цілей скло во лок-
ни стих плит, температура плавлення яких не
більше 550 °C.

Навісні вен тиль о вані фа са ди ха рак те ри зу -
ють ся на явністю повітря но го за зо ру між утеп -
лю ва чем і об ли цю ван ням.

У де я ких ви дах фа садів ви ко рис то ву ють ся
го рючі ма теріали, що знач но збільшує по жеж ну 
не без пе ку будівель. При цьо му ви ко рис тан ня
го рю чих утеп лю вачів може при звес ти до швид -
ко го по ши рен ня вог ню і утво рення ви со ко ток -
сич них про дуктів горіння. По жеж на не без пе ка
сис тем навісних вен тиль о ва них фа садів бу ді-
вель виз на чається не тільки по жеж ною не без пе -
кою за сто со ву ва них матеріалів, а залежить та -
кож від їх конструктивного оформлення.

Са мим слаб ким місцем ба гать ох сис тем фа -
садів із вен тиль о ва ним за зо ром, з по гля ду за без -
пе чен ня не обхідної стійкості у ви пад ку ви ник -
не ння по жежі, є еле мен ти ме та ле во го кар каса у
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виг ляді не су чо го профілю, який на крон штей -
нах кріпить ся до стіни. Так, ви ко рис тан ня сис -
тем з алюмінієвими на прям ни ми й тон ко -
ша ро вим об ли цю ван ням, у зв’яз ку з тим, що
алюміній різко втра чає свої ха рак те рис ти ки
міцності під впли вом тем пе ра тур, що пе ре ви -
щу ють 600 °C, може спричинити руй ну ван ня
ко нструкцій фа са ду, що ство рює серй оз ну
небезпеку для людей, особливо при пожежі у
висотних будівлях.

У ви пад ку ви ко рис тан ня ко нструк тив них
еле ментів у виг ляді тон ко лис то вих ста ле вих
профілів існує не без пе ка того, що ці еле мен ти
по чнуть де фор му ва ти ся, а цілісність за хис но-
де ко ра тив но го екрана може бути порушена.

Особ ливістю більшості навісних сис тем є
за сто су ван ня еле ментів з лис то вої сталі для за -
хис ту повітря но го за зо ру в місцях при ми кан ня
сис тем до вікон них прорізів, які вста нов лю ють -
ся або по всьо му пе ри мет ру вікон но го от во ру,
або за його верхнім відкосом.

Слід та кож звер ну ти ува гу на ви ко рис тан ня
в навісних вен тиль о ва них фа са дах го рю чої во -
ло говітро за хис ної мем бра ни з ка ши ров кою, в
якій ви со кий відсо ток син те тич но го в’я жу чо го,
що відно сить ся до гру пи го рю чості Г4. При ви -
ник ненні по жежі таке поєднан ня може при звес -
ти до по ши рен ня вог ню і по шкод жен ня фа са ду
на ве ликій площі. На явність повітря но го про -
шар ку в вен тиль о ва них фа сад них сис те мах, що
зу мов лює повітря ну тягу, сприяє як по ши рен -
ню по жежі вго ру, так і ефек тивнішому ре жи му
горіння через при пли в свіжого повітря.

Трап ля ють ся ви пад ки за го рян ня ко нст рук -
цій навісних вен тиль о ва них фа садів при їх
мон тажі че рез не дот ри ман ня пра вил по жеж ної
без пе ки при про ве денні зва рю валь них та інших
вог не вих робіт.

Не дот ри ман ня ко нструк тив них рішень фа -
сад них сис тем і заміна їх більш де шевими є не -
вип рав да ним і може мати трагічні наслідки. До
ви ко рис тан ня мо жуть бути ре ко мен до вані тіль -

ки такі ком по зитні па нелі і ма теріали, які
успішно про й шли вог неві вип ро бу ван ня в
складі фа сад них сис тем. Але виз на чен ня вог -
нестійкості навісних вен тиль о ва них фа сад них
сис тем в Україні в те перішній час не про во дить -
ся, оскільки відсутні ви мо ги до вог нестійкості
фа садів і ме тоди випробувань на вогнестійкість
цих видів конструкцій.

Вис нов ки. Для за без пе чен ня по жеж ної без -
пе ки шту ка тур них сис тем зовнішньо го утеп -
лен ня фа садів будівель із за сто су ван ням полі-
мер них утеп лю вачів кож не при нци по во нове
ко нструк тив не рішен ня фа сад ної сис те ми має
бути підда не вог не во му вип ро бу ван ню згідно з
Ме то ди кою на тур них вог не вих вип ро бу вань
теп лоізо ляційно-оздоб лю валь них сис тем зовніш -
ніх стін будівель і спо руд на по ши рен ня вог ню;
будівля, яку утеп лю ють фа сад ною сис те мою, що
про й шла вог неві вип ро бу ван ня, по вин на мати
рівний фа сад. Якість ма теріалів і ви ко на них ро -
біт має бути підтвер дже на до ку мен таль но.

Для за без пе чен ня по жеж ної без пе ки на -
вісних вен тиль о ва них фа садів не до пус кається
ви ко рис тан ня в фа садній сис темі ма теріалів для
об ли цю ван ня, ви го тов лен ня кар ка са, кріпиль -
них ви робів, утеп лю ва ча, а та кож і но вих ко н -
струк тив них рішень, не за зна че них у технічно -
му свідоцтві. В іншо му ви пад ку для підтвер д -
жен ня при дат ності сис те ми потрібно нове тех -
нічне свідоц тво. Слід та кож дот ри му ва ти ся ви -
со тності за сто су ван ня фа сад них сис тем згідно
з технічним свідоц твом.

По ход жен ня ма теріалів, що вхо дять до сис -
те ми, особ ли во імпор тно го ви роб ниц тва, має
бути підтвер дже но до ку мен таль но.

Та кож не обхідне про ве ден ня ак тив ної
ро бо ти з ме тою от ри ман ня вихідних да них
для роз роб лен ня ме то ду на тур них вог не вих
вип ро бу вань ко нструкцій навісних вен тильо-
ва них фа садів, що спри я ти ме без печ но му за сто -
су ван ню су час них і пер спек тив них фа сад них
ко нструкцій.
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